Dopalacze kradną życie!
„Dopalacze” to potoczna nazwa grupy substancji o silnym działaniu psychoaktywnym (wywołują one w organizmie określone stany – odurzenia, pobudzenia, euforii, halucynacje).  W ich skład  mogą wchodzić zarówno preparaty pochodzenia naturalnego jak i syntetycznego. Podstawowym składnikiem większości znanych dopalaczy jest benzylopiperazyna - substancja psychoaktywna o działaniu stymulującym (działanie jej porównywalne jest do amfetaminy). Najczęściej łączona jest z 3-Trifluorometylofenylopiperazyna (TFMPP) – organicznym związkiem chemicznym  z grupy pochodnych piperazyny. W skład dopalaczy wchodzą też inne preparaty zawierające głównie związki halucynogenne, np. oparte na wyciągach z muchomora czerwonego lub plamistego, szałwii wieszcza, powoju hawajskiego, itd. Najczęściej jest tak, że jeden dopalacz zawiera w sobie związki pochodzące     z kilku, a nawet kilkunastu roślin lub składników syntetycznych!

Dopalacze to środki wyjątkowo niebezpieczne dla zdrowia! Marihuanę czy amfetaminę łatwo wykryć we krwi i wiadomo, jakie jest na nie antidotum. Dopalacze są jedną wielką zagadką, bo nie ma badań, które by wprost pokazały, jak konkretny produkt wpływa na organizm człowieka. W przypadku zatruć dopalaczami lekarze są bezradni, gdyż najczęściej muszą działać po omacku, bo nie znają składu ani dawki substancji czynnej zawartej w przyjętym specyfiku. Substancje wchodzące w skład dopalaczy są w dalszym ciągu słabo poznane, co utrudnia, jeżeli nie uniemożliwia, przewidzenie efektu ich działania. W rezultacie prowadzi to do obniżenia skuteczności działań ratujących zdrowie lub życie. Dodatkowo opisy zawartości w poszczególnych produktach często nie stanowią rzetelnej informacji. Jeśli nawet toksykolodzy dowiedzą się, że dopalacz o jakiejś nazwie dostępny w jednym mieście zawiera dane substancje, to nie ma gwarancji, że dopalacz o tej samej nazwie, który pojawi się w innej miejscowości, będzie miał te same składniki.
Dane statystyczne mówią, że o ile w roku 2014 osób uzależnionych od dopalaczy było ok. 600 osób, to tylko w pierwszym półroczu 2015 r. jest ich już 602. W ciągu pierwszych pięciu miesięcy 2015 roku do polskich szpitalu trafiło 2185 osób, które zatruły się dopalaczami. Jak widać skala problemu jest bardzo niepokojąca. 

Kto najczęściej sięga po dopalacze? 
Kiedyś problem zażywania narkotyków dotyczył tylko pewnych środowisk. Dziś nie ma barier. Najczęściej po substancje psychoaktywne sięgają osoby młode i niestety coraz częściej dzieci.  Niekiedy nieświadome zagrożenia, jakie dopalacze niosą dla ich zdrowia i psychiki. 
Jakie mogą być skutki zażywania dopalaczy?
Wszystkie dopalacze stanowią zagrożenie dla zdrowia i życia. Właściwie nie ma narządu, którego nie mogą uszkodzić. Stopień ich szkodliwości jest oczywiście zróżnicowany i zależy od wielu czynników – rodzaju zażytej substancji, ilości zawartych w niej toksyn, wieku, wagi i ogólnego stanu zdrowia osoby zażywającej, okoliczności, jakie towarzyszą zażywaniu dopalacza (często spożywa się je wraz z alkoholem, lekami lub innymi narkotykami, co znacznie zwiększa ryzyko poważnych interakcji i zatrucia organizmu). Do najmniej groźnych objawów zatrucia dopalaczami należą bóle głowy, bóle w klatce piersiowej, zaburzenia rytmu serca, bezsenność, problemy z koncentracją, stany lękowe. Do poważniejszych, stanowiących już zagrożenie życia: zawał serca, udar mózgu, stany agresji, które mogą zakończyć się próbą samobójstwa lub zabójstwa, śpiączka, niewydolność nerek, wątroby. Dopalacze są szczególnie niebezpieczne dla osób, które cierpią na schorzenia przewlekłe – np. alergików, cukrzyków, dla osób z osłabionym układem odpornościowym i dla tych wszystkich, którzy znajdują się jeszcze w okresie rozwojowym, a więc dla dzieci i młodzieży.
Wśród objawów, które mogą świadczyć o zażyciu dopalaczy, można wymienić ponadto: nadmierną potliwość, oczopląs, szczękościsk, nudności, wymioty, omamy słuchowe i wzrokowe, stany lękowe, nagły wzrost ciśnienia tętniczego, rozrywający ból głowy, migotanie przedsionków.

Przyczyny sięgania po dopalacze.

Najczęstszymi przyczynami sięgania po dopalacze są:

1. naturalna potrzeba eksperymentowania i ciekawości,

2. chęć przeżycia przygody, dobrej zabawy, bycia „na luzie”,
3. niedojrzałość emocjonalna, brak umiejętności radzenia sobie z negatywnymi emocjami (częste odczuwanie stresu), niska samoocena czy poczucie własnej wartości,
4. chęć dostosowania się do grupy i zyskania jej akceptacji – czy uniknięcia dezaprobaty,

5. brak poczucia bezpieczeństwa i akceptacji w rodzinie (zbyt wygórowane oczekiwania rodziców, częsta krytyka, rozpad więzi w rodzinie, wychowywane bez stresu lub bez stawianych dziecku granic.

Co robić, gdy dziecko bierze?
Gdy rodzice mają dobry kontakt z dzieckiem, szybko zauważą, że dzieje się z nim coś niepokojącego, że zaczyna odpowiadać półsłówkami, kłamie, jest rozdrażnione, opuszcza się w nauce, jest ciągle zmęczone, śpiące, melancholijne, porusza temat śmierci, samobójstwa, kwestionuje szkodliwość dopalaczy, itd.  Każda istotna zmiana zachowania dziecka może świadczyć, że pojawił się problem. Jeśli niepokojące objawy powtarzają się lub utrzymują się przez jakiś czas, nie należy zwlekać i najlepiej pójść do poradni leczenia uzależnień. Specjaliści na podstawie rozmowy lub testów ocenią sytuację i w razie potrzeby zaproponują terapię albo skierują do oddziału toksykologicznego. 

Co zrobić, gdy dziecko zatruło się dopalaczem?

· natychmiast wezwać pomoc medyczną - każda sekunda jest bardzo ważna!

· nakłonić  dziecko do wypicia dużej ilości wody mineralnej,

· zachować opakowanie od dopalacza, aby pokazać je lekarzowi (ułatwi mu podjęcie akcji ratowniczej),

· nie dawać mu żadnych dodatkowych leków (mogą one wejść w interakcje z substancjami zawartymi w dopalaczu).
Gdzie szukać pomocy?

· 800 060 800 – Bezpłatna, całodobowa infolinia Głównej Inspektora Sanitarnego. Pod tym numerem telefonu możemy uzyskać informacje na temat negatywnych skutków zażywania dopalaczy oraz o możliwościach leczenia. Infolinia jest także przeznaczona dla rodziców, którzy mają wątpliwości czy ich dzieci zażywają dopalacze. Na infolinię GIS można przekazywać także informacje, które mogą ułatwić służbom dotarcie do osób handlujących tymi nielegalnymi substancjami.

· 116 111 – Telefon Zaufania dla Dzieci i Młodzieży. Zapewnia dzwoniącym możliwość wyrażania trosk, rozmawiania o sprawach dla nich ważnych oraz kontaktu w trudnych sytuacjach. Telefon prowadzi Fundacja Dzieci Niczyje. Linia jest dostępna codziennie w godzinach 12:00 – 22:00, pomoc online dostępna na www.116111.pl/napisz. 
· 800 100 100 – Telefon dla rodziców i nauczycieli w sprawach bezpieczeństwa dzieci. To bezpłatna i anonimowa pomoc telefoniczna i online dla tych, którzy potrzebują wsparcia i informacji w zakresie przeciwdziałania i pomocy dzieciom przeżywającym kłopoty i trudności wynikające z problemów i zachowań ryzykownych takich jak: agresja i przemoc w szkole, cyberprzemoc i zagrożenia związane z nowymi technologiami, wykorzystywanie seksualne, kontakt z substancjami psychoaktywnymi, uzależnienia, depresja, myśli samobójcze, zaburzenia odżywiania. Telefon prowadzi Fundacja Dzieci Niczyje. Linia dostępna od poniedziałku do piątku w godzinach 12:00 – 18:00, pomoc online dostępna pod adresem pomoc@800100100.pllub www.800100100.pl/napisz. 

· 800 12 12 12 - Dziecięcy Telefon Zaufania Rzecznika Praw Dziecka. Osoby poszukujące pomocy oraz informacji na temat dopalaczy mogą korzystać także z telefonu zaufania Rzecznika Praw Dziecka. Numer przeznaczony jest zarówno dla dzieci, jak i dorosłych, którzy chcą zgłosić problemy dzieci. Telefon jest czynny od poniedziałku do piątku w godzinach od 8.15 do 20.00. Po godzinie 20.00 oraz w dni wolne od pracy, każdy może przedstawić problem i zostawić numer kontaktowy. 
· 801 199 990 – Ogólnopolski Telefon Zaufania Narkotyki – Narkomania, w którym specjaliści udzielają wsparcia w trudnych sytuacjach, pomagają wyszukać odpowiednią formę pomocy  i informują  na temat ryzyka używania narkotyków i ,,dopalaczy”.  Telefon adresowany jest nie tylko do osób używających narkotyków i „dopalaczy”, ale także ich bliskich i rodzin. Telefon prowadzony jest przez Krajowe Biuro do Spraw Przeciwdziałania Narkomanii i czynny jest codziennie w godzinach 16:00 – 21:00

· Poradnia internetowa www.narkomania.org.pl – w której,  można uzyskać anonimową pomoc on- line  lekarza psychiatry, psychologa i prawnika; dwa  razy w tygodniu można skorzystać z konsultacji za pośrednictwem chatu. Poradnia prowadzona jest na zlecenie Krajowego Biura do Spraw Przeciwdziałania Narkomanii. 
· 112 – Jednolity numer alarmowy obowiązujący na terenie całej Unii Europejskiej. 
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Informacje zebrała: Elżbieta Gałka – pedagog szkolny.
